

## 全省纪检监察系统走在前做表率

# 推进以案促改制度化常态化

### 开版的话

为广泛深入宣传习近平新时代中国特色社会主义思想党的十九大精神,全面反映我省各级纪检监察机关贯彻落实党中央决策部署和省委要求,坚定不移推动全面从严治党向纵深发展、深入开展党风廉政建设和反腐败斗争的具体实践,省纪委监委宣传部与河南法制报社联合开设“清风中原”专版,以助推全省持续营造风清气正的良好政治生态。

### 纪法讲堂

## 一次庭审 两把尺子 层层防线

□记者 王园园  
通讯员 毛贤伟 曲玉秀

5月24日,在巩义市人民法院审判庭,巩义市军粮专供站原站长贺武杰对自己所犯的滥用职权罪和贪污罪当庭服法认罪。审判庭旁听席上,不但有被告人原单位的干部,还有市纪委监委100多名佩戴党徽的纪检监察干部。

“零距离、面对面旁听庭审,是深入学习法治精神、法律原则、法律规范的第一手鲜活教材,更是市纪委监委以案释法、以案促教、以案促改的案件公开课。”巩义市纪委书记、监察委主任南毅强表示,通过“庭审公开课”的常态化、制度化,进一步强化了纪检监察干部的法治意识、证据意识,推动了反腐败斗争在规范化法治化轨道上的深入开展。

“之前办案只需要依照党纪党规,现在更要树立起自己的执法观。在履职过程中,用好党章党规党纪和宪法法律法规‘两把尺子’,发挥双重职责的互补优势,抓早抓小、动辄则咎,在‘好同志’与‘阶下囚’之间的广阔地带设立层层防线。”巩义市纪委监委审理室主任胡立伟表示。

包括巩义市在内,郑州市各级监察委今年年初陆续挂牌后,统一制定了线索处置、证据转换、案件移送等一系列规定,第一时间构建起链接纪检监察执法和刑事司法的工作机制。各级纪检监察机关在留置案件的办理过程中,注重证据链条的完整、闭合和稳固,重视物证、书证和电子数据等客观证据的收集,注重实体证据与言辞证据相互印证,固定和补强言辞证据,严把事实关、程序关和法律适用关,提高证据标准,使证据直接运用于司法审判,提升了反腐败工作制度化、法治化水平,确保每一一起涉及违法犯罪案件经得起司法机关和审判机关的审查,推动形成了监察法与刑法、监察调查程序与刑事诉讼程序有效衔接的工作机制。今年前4个月,郑州市各级纪检监察机关留置28人,移送司法机关9人。其中市本级留置9人,移送2人。

本报讯(记者 王园园 特约记者 石铭)为进一步深化标本兼治,不断以治标促进治本,把不敢腐不能腐不想腐作为一个整体一体推进,近日,全省各级纪检监察机关带头贯彻落实《中共河南省委关于推进以案促改制度化常态化的意见》和省纪委监委《关于推进以案促改制度化常态化的实施办法》,在以案促改工作中走在前、做表率。

以案促改是构建“三不”机制,推动惩治同向、同步、同进的重要举措,是推进我省全面从严治党向纵深发展的长期任务。记者了解到,全省各级纪检监察机关深入贯彻习近平总书记全面从严治党战略思想,坚持政治方向、问题导向、分类指导、务实重效的原则,紧紧扭住选好典型案例、开展警示教育、深刻剖析问题、着力整改提高等关键环节,以“案”为基础,以“促”为关键,以“改”为目标,推动以案促改工作常态长效。

“坚持开展经常性纪律教育和警示教育,使纪检监察干部摒弃‘看客’心理,‘见不贤而内自省’,真正从中汲取教训,防患于未然,不断提高自身免疫力,真正做到知敬畏、存戒惧、守底线。”信阳市纪委监委有关负责人表示。

全面从严治党永远在路上,反腐倡廉既要治标更要治本。郑州市纪委监委创新性开展以案促改工作,在正风肃纪的同时,持续强化预

防治本,力求“查办一起案件,教育一批干部,完善一套制度,解决一类问题”。

6月1日,安阳市纪委监委举办全市纪检监察系统政治理论辅导班,邀请中央党校党建教研部副主任、教授、博士生导师戴焰军作专题报告。大家纷纷表示,要把辅导报告中关于标本兼治、做好执纪审查“后半篇文章”的论述,转化为开展以案促改工作的具体举措,推动以案促改取得实效。

省纪委监委驻省委统战部纪检组组长李长川告诉记者:“我们通过持续不断的集中警示教育,对照典型案例暴露出的问题,举一反三、警钟长鸣,深入查找制度建设的不足,补齐体制机制短板,努力提升监督执纪的水平。”

河南科技大学党委、纪委高度重视以案促改工作,统筹规划安排,坚持一案一警示,力促以案促改工作制度化常态化。校领导到近期查处的违纪案件案发单位,安排部署以案促改工作。校党委书记对案发单位领导班子进行集体廉政谈

话,并就做好以案促改工作进行指导,对“改”什么、怎样“改”提出具体要求,切实履行好全面从严治党主体责任,落实好以案促改各项工作要求。

省纪委监委有关负责人介绍,集中开展以案促改,是全面贯彻落实习近平总书记关于加强纪检监察干部队伍建设的指示精神实际行动,是纯洁净化纪检监察系统政治生态的现实需要,是夺取反腐败斗争压倒性胜利的有力保障,作为以案促改工作的组织者、实践者、推动者,纪检监察机关要切实把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,走在前、干在先,做示范、当榜样,既要向上对标又要脚踏实地;既要敢于揭短亮丑又要勇于刮骨疗毒;既要雷厉风行又要久久为功,切实做到在政治站位上高之又高,在查摆问题上严之又严,在制度化常态化上实之又实,践行“忠诚坚定、担当尽责、遵纪守法、清正廉洁”要求,以自身建设成效推动全省良好政治生态进一步形成。

### 图说新闻



在扫黑除恶专项斗争活动中,三门峡市湖滨区纪委监委主动介入,深度参与,紧盯公安机关排查出的党员领导干部涉黑涉恶、充当黑恶势力“保护伞”等违纪违法的问题线索,全程跟进,深挖细究。高武勋 摄影报道



更多相关内容请扫码阅读

### 基层动态

## A 清丰县 用足用活反面教材

本报讯“这是7起发生在我县扶贫领域的典型案例,涉案的15名党员干部有的骗取危房改造资金,有的套取骗取低保资金,这些人不但受到了纪律处分,而且被移送司法机关,我们一定要吸取深刻教训!”近日,濮阳市清丰县城关镇李家庄村党支部书记李喜民指着张贴在村头的案例通报,语重心长地对全村党员干部说。

连日来,清丰县纪委监委扎实推进扶贫领域以案促改工作,用足用活身边反面教材,将7起扶贫领域典型案例印制成喷绘图画,张贴在全县各乡镇党委、政府所在地和503个行政村,要求全县各级党员干部以案为鉴,切实筑牢党员干部拒腐防变的思想道德防线。

(同乐 晓晔 建玺)

## B 光山县 “三单督责”深化促改

本报讯 近日,信阳市光山县纪委监委探索建立“三单督责”机制,通过强化监督检查,紧盯问题整改,加大问责力度,不断推动以案促改向纵深发展。

所谓“三单督责”机制,即结合案件剖析发现的问题,向案发所在单位党组织发放《整改通知单》,强化整改责任,对反馈查摆出的问题,逐项督促所在单位及时整改到位。向案发所在单位纪检监察组织发放《问题告知单》,强化监督责任,要求对问题整改情况开展跟踪检查,并向单位党组织通报上级要求,督促其深入开展自查自纠。向案发所在单位分管领导发放《廉政函告单》,强化领导责任,对发现问题采取有效措施督促问题整改,并对责任对象开展廉政谈话。“三单督责”机制已成为深化以案促改工作的“推进器”。

(韩书源)

## C 漯河市源汇区 庭审旁听教育一片

本报讯“以前在警示教育片和相关报刊上看到领导干部的违纪报道时,感觉离自己很遥远,但这次在法庭上,目睹了曾经熟悉的领导声泪俱下所作的忏悔时,内心受到了强烈震撼。这对我们来说是一种警醒……”在参加了漯河市源汇区人民法院对该市某局局长职务犯罪案的庭审后,源汇区机关干部小闫深有感触地说。

据了解,该区纪委监委多次选取典型案例,在处分决定书出台后,根据案件性质,召集全体乡镇、街道社区、涉案单位党政班子成员和其中层以上党员干部,召开警示教育会议,公开通报违纪违法案情,宣布组织对涉案人员的处分决定和对单位的纪律检查建议书,查处一人、教育一片。(师壮丽)